NAWI-XTRA

Bldtter sind die wichtigsten Fotosyntheseorgane
Um Fotosynthese betreiben zu kdnnen, missen einige Voraussetzungen erfillt werden.

Eine typische Blitenpflanze besitzt

m Organe fir die Aufnahme von Wasser und Mineralstoffen (z. B. Wurzeln » NAWI-Xtra
,Wurzeln sind wichtig fiir Wasser- und Mineralstoffaufnahme*)

m Leitungen, um die Stoffe im gesamten Organismus zu verteilen (z. B. Leitungsbahnen im
Stangel » NAWI-Xtra ,Leitungsbahnen - Transportsystem der Pflanzen*).

m Einrichtungen, die einen effektiven Gasaustausch (CO,, O,) erméglichen und fahig sind, das
Sonnenlicht zu absorbieren (aufzunehmen) und in nutzbare Energie umzuwandeln (z. B.
Blatter B S. 33 ff.).

Bliten dienen nicht der Fotosynthese, sondern der

Bliite Fortpflanzung.

(= Fortpflanzung)

Die Fotosynthese spielt sich in allen griinen

Pflanzenteilen ab. Bei jenen Pflanzen, die aus den

Organen Wurzel, Stangel und Blatt aufgebaut sind,

kommt sie vermehrt in den Bldttern vor, in gerin-

Stiel gerem Mafde auch in griinen Stiangeln. Die griine

(= Leitungsbahnen) ~ Farbung stammt vom Farbstoff Chlorophyll in den

Chloroplasten.

Laubblatt
(= Fotosynthese)

Wurzel
(= Stoffaufnahme)
Chloroplasten sind winzige Organellen (2 - 8 pm) pm = Mikrometer =

der griinen Pflanzenzelle. Sie sind von einer Doppel- 0,001 Millimeter
membran umgeben und enthalten im Inneren geld-

rollenartig gestapelte Membransackchen (Grana).

Auf diesen Membranen befinden sich die fiir die Fotosynthese notwendigen Farbstoffe:

m Griin: Chlorophyll a und Chlorophyll b

m Gelb und Orange: die Carotinoide (Xanthophyll und Carotin)

Abb. 1 Schema Bliitenpflanze
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Abb. 2 Blatt - Fotosyntheseorgan

Chloroplast Zellwand
Abb. 3 Chloroplast im Detail
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Cuticula (lat. cutis =
Hautchen) = dinne
Wachsschicht auf der
obersten Zellschicht
der Epidermis;
Verdunstungsschutz

NAWI-XTRA

Wie ein Blatt unter dem Mikroskop aussieht

Leitblindel Cuticula

obere Epidermis

Epidermiszelle

Schwammgewebe

—— untere Epidermis
Cuticula

Spaltéffnung

Abb. 4 Aufbau eines Laubblattes (zweikeimbldttrige Pflanze)

Ein Blatt besteht aus:

m der einschichtigen oberen und unteren Epidermis (Oberhaut), welche Ober- und Unterseite
des Blattes begrenzen. Die meist flachigen Zellen liegen liickenlos dicht beieinander und
bieten neben dem mechanischen Schutz auch eine Kontrolle Giber Gas- und Wasseraustausch
der Pflanze. Die Epidermis ist von einer diinnen Wachsschicht — der Cuticula - bedeckt, die
einen zusatzlichen Verdunstungsschutz bietet.

m dem Palisadengewebe (Assimilationsgewebe), das unter der Oberhaut der Blattoberseite
liegt. Es besteht aus sdulenférmig angeordneten Zellen. Auffallend ist die besonders starke
Grunfarbung, die von der groften Zahl an Chloroplasten herriihrt. Die Hauptaufgabe des
Palisadengewebes ist die Fotosynthese.

m dem Schwammgewebe, das sich unter dem Palisadengewebe befindet. Hier fallen grofse mit
Luft gefillte Hohlrdume auf. Sie dienen dem Gas- und Wasseraustausch innerhalb des Blatt-
gewebes.

m den Leitungsbahnen (Leitbiindel » NAW-Xtra ,Leitungsbahnen - Transportsystem der Pflan-
zen*®), die zwischen Palisaden- und Schwammgewebe eingelagert sind und mit freiem Auge
als Blattnerven sichtbar sind. Sie transportieren die bei der Fotosynthese gebildeten Stoffe in
Stangel und Bliite und leiten Wasser und Mineralstoffe von den Wurzeln in die Blattzellen.

m den Spaltoffnungen, die mit den Hohlrdumen im Schwammgewebe in Verbindung stehen. Es
sind Poren in der Epidermis, durch welche die Pflanze Wasserdampf, O, und CO, abgibt bzw.
aufnimmt.
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Abb. 5 Bau und Funktion der Spaltéffnungen: geschlossen — Turgor niedrig (links); gedffnet - Turgor hoch (rechts)

Spaltoffnungen regeln Gasaustausch und Transpiration

Die Aufgabe der Spaltéffnungen besteht nicht allein im Austausch wichtiger Gase fiir Foto-
synthese und Atmung, sondern auch in der Abgabe von (iberschiissigem Wasser in Form von
Wasserdampf an die Atmosphdre. Diesen Vorgang, der von Sonne und Wind stark beeinflusst
wird, bezeichnet man als Verdunstung oder Transpiration.

Die Schlieftzellen der Spaltéffnungen kdnnen durch Veranderung ihres osmotischen Zellinnen-
drucks (Turgor) die Poren 6ffnen und schlieften und damit die Transpiration regeln. Bei Wasser-
mangel erschlaffen die nierenférmigen Schliefzellen und die Poren schlieRen sich. Das verhin-
dert weiteren Wasserver|ust.

Das bei der Verdunstung abgegebene Wasser muss standig ersetzt werden. Dies geschieht
durch den Transpirationssog, mit dem das Wasser mit den Mineralstoffen aus den Wurzeln in
die oberen Teile einer Pflanze gesaugt wird.
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Turgor (lat. turgere =
aufschwellen) = Innen-
druck einer Pflanzen-
zelle, der vom Zellsaft
auf die Zellwand aus-
gelibt wird; er entsteht
durch Wasseraufnahme
und erzeugt einen
Spannungszustand in
den Geweben



